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pwT 1. suqMqrqw dy smyN BwrqI ArQivvsQw dI siQqI 

1. shI ivklp cuxo;        1 AMk vwly pRSn 
pR.1;-  suqMqrqw dy smyN BwrqI ArQivvsQw ikho ijhI sI? 
(a)   Alpivksq (A) ArD-swmMqI  (e) gqIhIx (s) auprokq swry[ 
au`qr:- (s) auprokq swry[ 
pR.2;- 1947-48 iv`c Bwrq dI pRqI ivAkqI Awmdn ikMnI sI? 
(a)  ru: 210   (A) ru:250  (e) ru:230  (s) ru:270 
au`qr:- (e) ru:230 
pR.3;- 1948 iv`c Bwrq dI jnsMiKAw dw ikMny pRqISq ih`sw KyqIbwVI dy kMm iv`c l`igAw 
hoieAw sI? 
 (a)   60%   (A) 65% (e) 70%   (s) 75% 
au`qr:- (e) 70% 
pR.4;- suqMqrqw dy smyN rwStrI Awmdn dw ikMny pRqISq ih`sw KyqIbwVI qoN pRwpq huMdw sI? 
(a)  50%  (A) 55% (e) 60% (s) 65% 
au`qr:- (a)  50%  
pR.5;- suqMqrqw dy smyN pUMjI inrmwx dI dr sI[(bhuq ijAwdw/ bhuq G`t) 
au`qr:- bhuq G`t[ 
2. KwlI QwvW Bro; 
pR.1;- suqMqrqw dy smyN Bwrq qoN ...............  ijAwdw inrXwq huMdw sI ? 
au`qr:- KyqI pdwrQW dw[ 
pR.2;- 1947-48 dy smyN dyS dw vpwr bwkI Bwrq dy ........... sI[ 
au`qr:- AnukUl 
pR.3;- 1948 iv`c dyS dI isrP ........ jnsMiKAw SihrW iv`c rihMdI sI[ 
au`qr:- 14% 
pR.4;-suqMqrqw dy smyN jnm dr Aqy mOq dr dovyN ........ sn[ 
au`qr:- au`cIAW[ 
pR.5;- suqMqrqw dy smyN jnm dr ikMnI sI ? 
au`qr:- 40 pRqI hzwr[ 
pR.6;- suqMqrqw dy smyN mOq dr ikMnI sI ? 
au`qr:-27 pRqI hzwr [ 
pR.7;- suqMqrqw dy smyN BwrqI vsoN dI AOsq aumr ikMnI sI ? 
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au`qr:-  31 swl 
pR.8;- suqMqrqw dy smyN ikMny pRqISq SihrW iv`c rihMdI sI?  
au`qr:- 17% 
pR.9;- suqMqrqw dy smyN ikMny pRqISq ipMfW iv`c rihMdI sI? 
au`qr:- 83% 
pR.10;- suqMqrqw dy smyN iSSU mOq dr ikMnI sI ? 
au`qr:- 218 pRqI hzwr 
3. shI/glq d`so; 
pR.1;- suqMqrqw dy smyN Bwrq iv`c isrP BwrI qy mu`Fly audXog hI ivksq AvsQw iv`c sn  
au`qr:- glq[ 
pR.2;- suqMqrqw qoN pihlW jnsMiKAw dI vwDw dr vrqmwn vwDw dr qoN bhuq G`t sI[ 
au`qr:-shI[ 
pR.3;- 1948 iv`c Bwrq iv`c pVHy-ilKy lok isrP 18% sn[ 
au`qr:-shI[ 
pR.4;- suqMqrqw qoN pihlW Bwrq dw vpwr bwkI  b`cq vwlw sI 
au`qr:-shI [ 
4. bhuq Coty auqrW v`ly pRSn;          2 AMkW vwly pRSn 
pR.1;- Alpivkisq ArQivvsQw qoN qusIN kI smJdy ho? 
au`qr:-Alp ivkisq ArQivvsQw auh ArQivvsQw huMdI hY ijs iv`c jIvn p`Dr bhuq nIvW  , 
grIbI Aqy pRqI ivAkqI Awmdn bhuq G`t huMdI hY[ 
pR.2;-1948 iv`c dyS iv`c ikMny pRqISq jnsMiKAw AnpVH sI? 
au`qr:- 1948 iv`c dyS iv`c 82% jnsMiKAw AnpVH sI[ 
pR:3:- ibRitS Swsn kwl iv`c pRqI ivAkqI Awmdn dI AOsq slwnw vwDw dr ikMnI sI? 
au`qr:- ibRitS Swsn kwl iv`c pRqI ivAkqI Awmdn dI AOsq slwnw vwDw dr 0.5 pRqISq dy 
lgBg sI[ 
pR:4:-1947 iv`c Bwrq dI vMf dy smyN ikMny pRqISq v`fy audXog Bwrq dy ih`sy Awey Aqy ikMny 
pRqISq v`fy audXog pwiksqwn dy ih`sy Awey sn? 
au`qr:- Bwrq dI vMf dy smyN 91 pRqISq v`fy audXog Bwrq dy ih`sy Awey sn Aqy 9 pRqISq v`fy 
audXog pwiksqwn dy ih`sy Awey sn[ 
pR:5:-mu`Fly Kyqr qoN qusIN kI smJdy ho? 
au`qr:- auh Kyqr ijs iv`c kudrqI swDnW dw pRXog krky auqpwdn kIqw jWdw hY ,aus nMU mu`Flw 
Kyqr ikhw jWdw hY ,ijvyN ; KyqIbwVI,pSU pwlx , m`CI pwlx,Kixj KudweI Awid[  
pR:6:-gOx Kyqr qoN qusIN kI smJdy ho? 
au`qr:- auh Kyqr ijs iv`c mu`Fly Kyqr dIAW auqpwdq kIqIAW vsqUAW Aqy hor vsqUAW nMU k`cy 
mwl dy qOr qy vrq ky  auqpwdn kIqw jWdw hY ,aus nMU gOx Kyqr ikhw jWdw hY ,ijvyN ; kpwh qoN 
k`pVw iqAwr krnw ,gMny qoN KMf iqAwr krnw Awid  
pR:7:- trSrI Kyqr qoN qusIN kI smJdy ho? 
au`qr:- ieh Kyqr syvwvW dw auqpwdn krdw hY[ies nMU syvw Kyqr vI ikhw jWdw hY [ijvyN;bYikMg, 
sMcwr,vpwr Awid[ 
pR:8:- gqIhIn ArQivvsQw qoN kI Bwv hY? 
au`qr:-gqIhIn ArQivvsQw auh huMdI hY ijs iv`c rwStrI Awmdn dI vwDw dr bhuq hI G`t 
huMdI hY[ibRitS Swsn kwl iv`c pRqI ivAkqI Awmdn dI AOsq slwnw vwDw dr 0.5 pRqISq dy 
lgBg sI[ 
5. Coty auqrW v`ly pRSn;        4 AMkW vwly pRSn 
pR.1;-gqIhIn ArQivvsQw Aqy iGsI hoeI ArQivvsQw iv`c AMqr d`so[ 



pR.2;- suqMqrqw dy smyN BwrqI ArQivvsQw dIAW cwr ivSySqwvW d`so[ 
pR.3;-Bwrq dI ArQivvsQw qy dyS dI vMf dw kI pRBwv ipAw? 
pR.4;-suqMqrqw dy smyN BwrqI KyqI dI kI siQqI sI? 
pR.5:- suqMqrqw dy smyN BwrqI audXogW dI kI siQqI sI? 
pR.6;- suqMqrqw dy smyN ivdySI vpwr Aqy bzwr  dI kI siQqI sI? 
 
6. v`fy auqrW v`ly pRSn;        6 AMkW vwly pRSn 
pR.1;- suqMqrqw dy smyN BwrqI ArQivvsQw dIAW mu`K ivSySqwvW dw vrxn kro[ 
 pR.2;- suqMqrqw dy smyN Bwrq iv`c KyqI Aqy audXogW siQqI dw vrxn kro[ 

 

 

Question Bank 

Class : 10+2 

Subject : Economics (pMj swlW ns/ Bhsh nk:'r) 

Marks-1   

(kMvljIq k Or l Ykcrwr ArQSwsqr ssss p uqlIGr s R I A Mim Rqsr swihb) 

Marks-1  

1) Bwrq iv `c pihlI pMj swlW Xojnw dw smW kwl ikhVw sI? 
2) jn Xojnw dw inrmwx iksny kIqw sI? 
3) SRI AYm ivSvySvr`Xw ny kdo N Aqy iks pusqk iv`c Bwrq iv `c 

AwriQk inXojn bwry ivcwr id`qw sI? 
4) Bwrq dy Xojnw AXog dw mu `KI ___________ hu Mdw sI? 
5) Bwrq iv `c AwKrI pMj swlW Xojnw ikhVI pMj swlW Xojnw sI? 
6) NITI dw kI ArQ hY? 
7) nIqI AXog dw mu `K d&qr nvIN id `lI iv `c hY (TIk/glq) 
8) nIqI AXog dw sQwpnw _________ iv`c hoeI[ 
9) nIqI AXog dw pihlw cyArmYn kOx sI? 
10) vrqmwn iv `c Bwrq iv `c Xojnw AXog dI QW ikhVI sMsQw ny 

lY leI hY? 

Answer:- 

a) 1951-56   

b) AYm.AYn.rwey.   

c) 1934 iv `c pusqk Bwrq iv `c XojnwbD ArQ ivvsQw   



d) dyS dw pRDwn mMqrI   

e) bwrvHI 

f) nYSnl ieMstIicaUt Pwr trWsPwrimMg ieMfIAw 

g) nvIN id `lI 

h) 1 jnvrI 2015 

i) SRI nirMdr modI 

j) nIqI AXog 

 

Marks-2  

Class-12TH 

 

gq1H :'iBK nk:'r dh ;EkgBK fe; we;d bJh ehsh rJh ;h< 
T[H Gkos dh ;[szsosk s'A pknd nkofEe ftek; dh rsh fbnkT[D ns/ w"i{dk 
G'fse  ns/ wB[Zyh ;z;kXBK dh ;jhA tos'A eoB bJh ;kb 1950 ftu :'iBk nk:'r 
dh  ;EkgBk ehsh rJh ;h.  
gqH2 gfjbh gzi ;kbK :'iBK dk ekoiekb eh ;h< 
T[H gfjbh gzi ;kbK :'iBK dk ekoiekb 1951 s'A b? e/ 1956 ;h.  
gqH3 gfjbh gzi ;kbK :'iBK d/ e'Jh d' T[d/P fby'. 
T[H 1H ftPt :[ZX ns/ d/P dh tzv d/ ekoB ftrVh j'Jh noEftt;Ek B{z 
 ;[XkoBk.  
 2H d/P dh nzB ;pzXh ;wZf;nk B{z jZb eoBk.  
gqH4 nkofEe fB:'iB s'A eh Gkt j?< 
T[H nkofEe fB:'iB nfijh ftXh j? fe fi; ftu d/P d/ w"I{dk ;kXBK B{z fXnkB 

ftu oZyd/ j'J/ fBPfus ;w/H d/ nzdo^nzdo T[d/PK B{z gqkgsh eoB d/ :sB 
ehs/ iKd/ jB. 

gqH5 Gkosh gzi ;kbk :'iBktK d/ d' gqw[Zy T[d/P dk toDB eo'. 
T[H 1H okPNoh nkwdB ns/ gqsh ftnesh nkwdB ftu tkXk eoBk. 
 2H noE ftt;Ek dk ;zg{oB ftek; eoBk . 
gqH6 Bhsh nk:'r dh ;EkgBk ed'A ehsh rJh< 
T[H Bhsh nk:'r dh ;EkgBk 1 iBtoh 2015 B{z ehhs rJh ;h. Bhsh nk:'r 

(NITI) dk noE B?PBb fJz;NhfNT{PB cko NqK;ckofwzr fJzvhnk j?. 
gqH7 Bhsh nk:'r dh ;EkgBk fe; nk:'r B{z pdbD bJh ehsh rJh ;h< 
T[H Bhsh nk:'r dh ;EkgBk 2015 ftu :'iBk nk:'r B{z pdbD bJh ehsh rJh 

;h. 



gqH8 Bhsh nk:'r dh ;zouBk pko/ dZ;'< 
T[H Bhsh nk:'r dh ;zouBk fJ; gqeko j?^ 
 u/now?B ^ Gkos dk gqXkB wzsoh  
 gqpzXe gqhPd^;ko/ okiK d/ w[Zy wzsoh ns/ e/Adoh Pkf;s gqd/PK d/ T[g 

okigkb 
gqH9 Bhsh nk:'r d/ w"i{dk T[g^u/now?B e'D jB< 
T[H Bhsh nk:'r d/ w"i{d T[g^u/now?B Pqh okiht e[wko jB. 
gqH10 Bhsh nk:'r d/ gqw[Zy T[d/P eh jB< 
T[H 1H ;EkJh ns/ fBnk;zrs ftek; eoBk. 
 2H ;fjekoh ;zxtkd B{z T[s;kfjs eoBk. 
 3H okPNoh nkofEe ftek; bJh ;KMk fdqPNhe'D ftef;s eoBk.  



Class : 10+2 

Subject : Economics 

4 nMbr vwly pRSn 

1) Bwrq iv `c fJZe nkofEe :'iBk s/ ft;fsqs B'N fby'? 

2) Bwrq iv `c pMj swlW XojnwvW dIAW iksy cwr pRwpqIAW dI 

sMK yp ivAwiKAw kr o? 

3) nIqI AXojn k bwry q usI N kI jwxdy h o? 

4) nIqI AXog dy aud ySW dw vrxn kro? 

5) Bwrq iv `c pMj swlW XojnwvW d/ nbgekbhB T[d /Pk ns/ 

dhoxekb T[d /Pk dk nzso ;gZPN eo'< 

6) Gkos ftu nksw^fBoGosk B{ z g qkgs eoB ftu gzi ;kbK 

:'iBktK dh eh G{fwek j?< 

6 nMbr vwly pRSn 

1) AwriQk inXojn kI hY? pMj swlW XojnwvW dOrwn AwriQk 

inXojn dIAW pRwpqIAW d`s o? 

2) Bwrq iv `c AwriQk inXojn iv `c pMj swlW XojnwvW dIAW 

sPlqwvW Aqy AsPlqwvW bwry d `s o? 

3) Bwrq iv `c hux q`k dIAW ikhVIAw XojnwvW sn auhnW dw smW 

Aqy aud yS bwry cwnxW pwau? 

4) nIqI AXog bwry qusI N kI jwxdy h o? nIqI AXog dy aud yS kI 

hn? 

5) nIqI AXog dy AMqrgq inXojn pRqI nvy N id RStIkox Aqy nIqI 
AXog dI kwrjivDI nM U sp`St kro?  
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pwT 3. BwrqI KyqIbwVI;ivSySqwvW,sm`isAwvW Aqy nIqIAW 

 vsqU inST pRSn / shI ivklp cuxo;       1 AMk vwly pRSn 
pR.1;-Bwrq dI jnsMiKAw  dw ikMny pRqISq ih`sw KyqIbwVI iv`c l`igAw hoieAw hY?  
(a) 51%   (A)  55% (e) 59%      (s) 62% 
au`qr:- (a) 51%    
pR.2;- Bwrq dI rwStrI Awmdn (GDP) iv`c vrqmwn smyN KyqIbwVI dw ikMnw Xogdwn hY? 
(a)  19%   (A) 18% qoN G`t (e) 20%  (s) 20% qoN v`D 
au`qr:- (A) 18% qoN G`t 
pR.3;-  hyT iliKAW iv`coN ikhVw Bwrq dI KyqIbwVI dy ipCVypn dw kwrn nhIN hY? 
(a) joqW dw Cotw  Awkwr(A)purwxy KyqI XMqr(e) vpwrk KyqI (s) isMcweI dI G`t ivvsQw 
au`qr:- (e) vpwrk KyqI 
pR.4;-  vrqmwn smyN Bwrq iv`c ikMny pRqISq KyqI Kyqr nMU isMcweI shUlqW auplbD hn? 
(a)  30%  (A)40%  (e) 50%  (s) 60% 
au`qr:- (A)40% 
pR.5;- Bwrq iv`c mu`K KyqIbwVI auqpwd ikhVy hn ijMnW dw inrXwq kIqw jWdw hY?  
au`qr:- Bwrq iv`c mu`K KyqIbwVI auqpwd ,ijMnW dw inrXwq kIqw jWdw hY; cwh,kOPI ,K`lW, qMbwkU, 
mswly Aqy ptsm Awid hn[ 
pR.6;- Bwrq dI KyqIbwVI dy ipCVypn leI izMmyvwr mwnvI q`q ikhVw hY?  
au`qr:- Bwrq dy ipCVypn leI izMmyvwr mwnvIN q`q do qrW dy hn;(a) BUmI qy jnsMiKAw dw 
dbwA (A) smwijk vwqwvrn 
pR.7;- Bwrq dI KyqIbwVI dy ipCVypn leI izMmyvwr sMsQwgq q`q ikhVw hY?    
au`qr:- KyqW dw Cotw Akwr Aqy BU-mwlkI pRxwlI[ 
pR.8;- KyqI Kyqr leI sMsQwgq iv`q vpwrk bYNkW dw ikMnw Xogdwn hY?   
au`qr:- lgBg 78% 
pR.9;-  AMgryzI BwSw dw Sbd 'AYgrIklcr' iks BwSw qoN ilAw igAw hY? 
au`qr:- lYitn (lqInI) BwSw qoN [ 
pR.10;-  'AYgrIklcr'(Agriculture) Sbd ikhVy do SbdW dy sumyl qoN bixAW hY? 
au`qr:-ieh do SbdW  (Agri)  Kyq  +(culture) KyqI dy sumyl qoN bixAW hY[ 
pR.11;-  swl 1901 iv`c Bwrq iv`c ikMnI jnsMiKAw KyqI qy inrBr sI? 
au`qr:- 16 kroV 30 l`K lok KyqI qy inrBr sn[  
2. KwlI QwvW Bro; 
pR.1;- Bwrq iv`c rwStrI KyqI bImw Xojnw ............. iv`c SurU hoeI[(1989/1999) 
au`qr:- 1999 iv`c[ 
pR.2;-nvIN rwStrI KyqIbwVI nIqI 2000 dw tIcw 2005 q`k KyqI vwDw dr nMU .....krnw 
sI[           (4%,5%) 
au`qr:- 4% 
pR.3;- 11vI Xojnw iv`c KyqI iv`c ...... dI vwDw dr dw tIcw r`iKAw igAw sI[(4%,5%) 
au`qr:- 4% 



 pR.4;- vrqmwn smyN iv`c dyS iv`c lgBg ........... pRwQimk sihkwrI ivkrI sMmqIAW 
kMm kr rhIAW hn[       (7 hzwr,8 hzwr) 
au`qr:-7 hzwr 
 
 shI/glq d`so; 
pR.1;- Bwrq iv`c KyqI dy ipCVypn dw mu`K kwrn KyqI dw vpwrIkrn hY[  
au`qr:- glq[ 
pR.2;-  ipCly 60swlW iv`c Bwrq iv`c dwlW dw auqpwdn lgBg 4 guxw vD igAw hY[ 
au`qr:- glq[ 
pR.3;-  Bwrq iv`c pRqI ivAkqI KyqI BUmI Kyqr lgBg 0.2 hYktyAr hY[ 
au`qr:-shI[ 
pR.4;- Bwrq iv`c KyqIbwVI joqW dw AOsq Akwr lgBg 1.06 hYktyAr hY[  
au`qr:- shI[ 
bhuq Coty auqrW v`ly pRSn;           2 AMkW vwly pRSn 
pR.1;- KyqI qoN kI Bwv hY?  
au`qr:-iek Kyq iv`c pSUAW Aqy PslW dy auqpwdn sbMDI klw jW ivigAwn nMU KyqI kihMdy hn[ 
ArQSwsqr iv`c ies Sbd dw pRXog KyqI nwl sbMiDq hryk pihlU vwsqy kIqw jWdw hY[ 
pR.2;- mzdUrI pdwrQW qoN kI Bwv hY? 
au`qr:- mzdUrI pdwrQ auh vsqUAW hn,ijMnW nMU dyS dI jnqw AwpxIAW jrUrI loVW nMU sMquSt 
krn vwsqy aupBog krdI hY[ienHW iv`c kxk ,cwvl,dwlW ,m`kI ,bwjrw,iqlhn Awid KyqI 
vsqUAW Swiml huMdIAW hn[  
pR.3;- srkwr v`loN rwStrI KyqI nIqI kdoN lwgU kIqI geI? 
au`qr:- Bwrq srkwr v`loN 25 julweI 2000 nMU rwStrI KyqI nIqI dw AYlwn kIqw igAw[ 
Coty au`qrW v`ly pRSn;          4 AMkW vwly pRSn 
pR.1;- BwrqI KyqI dw dyS dI ArQivvsQw iv`c kI mh`qqw hY?  
pR.2;- BwrqI KyqI dy ipCVypn leI cwr qknIkI q`qW bwry d`so[ 
pR.3;- BwrqI KyqI dy ipCVypn leI cwr mnu`KI q`qW bwry d`so[ 
pR.4;- BwrqI KyqI dy ipCVypn nMU  dUr krn leI iksy cwr aupwAvW bwry ilKo[ 
pR.5;- KyqIbwVI iv`c CupI byruzgwrI qoN kI Bwv hY? 
pR.6;- nvIN KyqIbwVI nIqI qoN qusIN kI smJdy ho ? 
pR.7;- XMqrIkrx qoN qusIN kI smJdy ho? 
v`fy au`qrW v`ly pRSn;          6 AMkW vwly pRSn 
pR.1;- Bwrq iv`c KyqI dw kI mh`qv hY? 
pR.2;- Bwrq iv`c KyqI dy ipCVypn dy kI kwrn hn?qusIN KyqI dy ipCVypn nMU dUr krn leI 
kI suJwA idEgy? 
pR.3;-KyqIbwVI dy ivkws leI srkwr vloN kIqy gey aupwAwvW dw sMKyp vrxn kro[  
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pwT 4. BwrqI audXog;ivSySqwvW,sm`isAwvW Aqy nIqIAW 
 vsqU inST pRSn / shI ivklp cuxo;       1 AMk vwly pRSn 
pR.1;-AwzwdI qoN bwAd hux q`k audXog Kyqr dI AOsq swlwnw vwDw dr ikMnI rhI hY?  
(a) 6.9%  (A) 7% (e)   8%    (s) 9% 
au`qr:-  (a) 6.9%    
pR.2;- Bwrq dI rwStrI Awmdn (GDP) iv`c vrqmwn smyN audXogW dw ikMnw Xogdwn hY? 
(a) 17%  (A)26% (e) 30% (s) 35%                                                  
au`qr:- (A)26%                                                                                    
pR.3;-  hyT iliKAW iv`coN ikhVw Bwrq dy audXogW dy ipCVypn dw kwrn  hY? 
(a)nvIAW KojW dI Gwt (A) AwDwirk srMcnw dI kmI (e) k`cy-mwl dI Gwt (s)auprokq 
swry  
au`qr:- (s) auprokq swry  
pR.4;-vrqmwn iv`c dyS iv`c kyNdrI srvjnk Kyqr dy aupkrmW dI sMiKAw ikMnI hY?   
(a) 240 (A) 246 (e) 250 (s) 255 
au`qr:- (A) 246   
pR.5;- Bwrq dy skl GrylU auqpwd (GDP)dw ikMny pRqISq ih`sw KojW Aqy ivkws qy Krc 
kIqw jWdw hY? 
(a) 1.2% (A)2.3%  (e) 3.2% (s) 4.3% 
au`qr:- (A)2.3%  
pR.6;- Bwrq iv`c ruzgwr dyx iv`c lGU Kyqr dy audXogW dw ikMnw Xogdwn hY?                  
(a) 10% (A) 14%  (e) 19% (s) 22% 
au`qr:- (A) 14%   
KwlI QwvW iv`c shI Sbd cux ky Bro; 
pR.1;- BwrqI audXogW iv`c auqpwdn Xogqw dw ........... aupXog huMdw hY[(pUrn,ApUrn) 
au`qr:- ApUrn 
pR.2;-Bwrq dI igxqI sMswr dy ............. audXoigk dyS dy rUp iv`c hox l`gI hY[  
          (10vyN,12vyN) 
au`qr:- 10vyN 
pR.3;- lGU Aqy kutIr audXogW nMU krzy dyx leI ............ dI sQwpnw kIqI geI[ 
          (IDBI, SIDBI) 
au`qr:- SIDBI 
pR.4;-1952 iv`c kyNdrI srkwr dy aupkrmW dI igxqI ........... sI[     (5 , 10) 
au`qr:- 5 
pR.5;- lGU audXog Kws qOr 
 qy .............. huMdy hn[ (ikrq pRDwn , pUMjI pRDwn) 
au`qr:- ikrq pRDwn 
shI/glq d`so; 
pR.1;- Bwrq iv`c audXoigk ivkws dI dr 13% rhI hY[ 
au`qr:- glq 
pR.2;- audXogW dy ivkws nwl KyqI qy ikrq dw Bwr G`t hovygw[ 
au`qr:- shI 



pR.3;- Bwrq iv`c audXoigk Kyqr dw skl GrylU auqpwd (GDP) iv`c Xogdwn 70% hY[ 
au`qr:-glq  
pR.4;- Bwrq iv`c audXoigk rogIpuxy dI sm`isAw bhuq G`t hY[ 
au`qr:- glq 
bhuq Coty auqrW vwly pRSn            1AMk vwly pRSn 
pR.1;- Bwrq srkwr ny ibmwr kpVw audXogW dI muV sQwpnw leI ikhVI sMsQw bxweI hY? 
au`qr:- rwStrI sUqI kpVw ingm 
pR.2;- ibmwr audXogW dy sbMD iv`c ikhVI sMsQw au`cqm hY? 
au`qr:-audXoigk Aqy iv`qI punr inrmwx borf[  
pR.3;- BwrqI mwnk ibaUro dI sQwpnw iks vwsqy kIqI geI hY? 
au`qr:- BwrqI mwnk ibaUro dI sQwpnw audXoigk auqpwdn dI guxvqw nMU suDwrn leI aus dw 
mwnkIkrx krn leI kIqI geI hY[  
pR.4;- ibmwr iekweIAW ikhVIAW huMdIAW hn? 
au`qr:- ibmwr iekweIAW auh iekweIAW hn jo Awpxy krzy Aqy ivAwj nMU vwips nhIN kr 
skdIAW[ 
pR.5;- nvIN audXoigk nIqI kdoN lwgU kIqI geI 
au`qr:- 1991 iv`c 
pR.6;- syvw Kyqr dw rwStrI Awmdn iv`c ikMny pRqISq Xogdwn hY? 
au`qr:- 56% 
pR.7;- SIDBI dw ivsQwr ilKo[ 
au`qr:- Small Industrial  Development Bank of India 
pR.8;- BwrqI mwnk ibaUro dI sQwpnw kdoN kIqI geI sI  
au`qr:-  1947 iv`c 
pR.9;- ijhVy audXog , BwrqI mwnk ibaUro duAwrw inrDwirq mwnk (Standard)Anuswr 
auqpwdn krdy hn,auhnW nMU ikhVw mwrk lgwaux dI AwigAw huMdI hY? 
au`qr:- ISI mwrk 
pR.10;- qknIkI ivkws borf dI sQwpnw kdoN kIqI geI sI ? 
au`qr:- 1996 iv`c [ 
bhuq Coty auqrW v`ly pRSn;           2 AMkW vwly pRSn 
pR.1;- AwXwq pRqIsQwpn qoN kI Bwv hY?  
au`qr:-AwXwq pRqIsQwpn qoN Bwv hY ik dyS iv`c Aijhw audXoigk vwqwvrn iqAwr kIqw jwvy 
ik AwXwq kIqIAW jwx vwlIAW vsqUAW dw dyS iv`c hI auqpwdn kIqw jwvy ,ijs nwl ivdySI 
mudrw dI b`cq ho skdI hY[  
pR.2;- inrXwq pRoqswhn qoN kI Bwv hY?   
au`qr:- inrXwq pRoqswhn qoN Bwv hY ik dyS iv`c AijhIAW nIqIAW bxweIAW jwx ijs nwl dyS 
dy auqpwdn nMU v`D qoN v`D inrXwq krn leI pRyirq kIqw jwvy qW jo ivdySI mudrw v`D qoN v`D 
pRwpq krky dyS dw ivkws kIqw jw sky[ 
pR.3;- pUMjIgq vsqUAW qoN kI Bwv hY ? 
au`qr:- pMUjIgq vsqUAW auh huMdIAW hn ijMnHW dI vrqoN hor auqpwdn krn leI kIqI jWdI 
hY,ijvyN mSInW,XMqr Awid auqpwdn krn vwly audXogW dw ivkws hryk ArQivvsQw dy qyz 
ivkws leI jrUrI huMdy hn[ 
pR.4;- mnu`KI pUMjI dy ivkws qoN kI Bwv hY?  
au`qr:-mnu`KI pUMjI dy ivkws qoN Bwv dyS dy lokW dI kwrzkuSlqw , is`iKAw,qknIkI Aqy 
ivigAwnk igAwn ,ishq ,AnuSwSn Awid qoN hY[iehnW guxW dy kwrn mnu`K AwriQk ivkws dI 
gqI nMU qyz krn dy Xog ho jWdy hn[  



pR.5;- audXoigk SWqI kI huMdI hY?  
au`qr:- audXoigk SWqI qoN Bwv audXog mwlkW Aqy mzdUrW dy AwpsI sbMD TIk hox[koeI lVweI 
JgVw ,qwlwbMdI nw hovy [ieh dyS dy ivkws leI bhuq jrUrI hY[ 
pR.6;-  ivdySI invyS borf(Foreign Investment Board) dI sQwpnw ikauN kIqI geI sI ? 
au`qr:- sMn 1991 iv`c nvIN audXoigk nIqI iv`c ivdySI pUMjI invyS nMU kwPI pRoqswhn id`qw igAw 
sI[ srkwr v`loN ivdySI pUMjI invyS nMU mnzUrI dyx leI ivdySI invyS borf dI sQwpnw kIqI sI[ 
pR.7;-  Kws AwriQk Kyqr (Special Economic Zone) SEZ qoN kI Bwv hY? 
au`qr:-swl 2002 iv`c inrXwq audXogW nMU AMqrrwStrI pRqIXogqw dy smr`Q bxwaux leI Kws 
AwriQk KyqrW dI sQwpnw kIqI geI[ies Kyqr dy audXogW dw swrw auqpwdn inrXwq kIqw 
jWdw hY[iehnW audXogW nMU keI pRkwr dIAW shUlqW id`qIAW jWdI hn[ 
Coty au`qrW v`ly pRSn;          4 AMkW vwly pRSn 
pR.1;- audXoigk ivkws rwStrI Awmdn iv`c vwDw ikvyN krdy hn?   
pR.2;- audXoigk ivkws inrXwq-pRoqswhn iv`c ikvyN shwiek hY?  
pR.3;- audXoigk ivkws iv`c AwriQk sMrcnw dI kI loV hY? kI Bwrq iv`c kwPI mwqrw 
iv`c auplbD hY?  
pR.4;-  Bwrq dy audXoigk ivkws dIAW cwr mu`K sm`isAwvW d`so[ 
pR.5;- Bwrq dy audXoigk ivkws dIAW sm`isAwvW dy h`l leI cwr suJwA idE[  
pR.6;- audXogW dy ivkws leI srkwrI aupwvW dw sMKyp vrxn kro[   
v`fy au`qrW v`ly pRSn;          6 AMkW vwly pRSn 
pR.1;- Bwrq dy AwriQk ivkws iv`c audXogIkrx dy mh`qv dw vrxn kro[  
pR.2;- Bwrq dy audXoigk ivkws dIAW ikhVIAW sm`isAwvW hn[ aunHW dy h`l leI suJwA 
idE[ 
pR.3;- Bwrq iv`c audXogW dy ivkws dIAW sm`isAwvW nMU h`l krn leI srkwr v`loN cu`ky 
gey kdmW dw vrxn kro[ 
 
 

(bldyv isMG lYkcrwr     
ArQSwsqr s.s.s.s. 

                  huiSAwrpur,s.A.s.ngr) 

pwT 5. audXoigk nIqI Aqy audXoigk lwiesYNisMg 
 vsqU inST pRSn / shI ivklp cuxo;       1 AMk vwly pRSn 
pR.1;- Bwrq iv`c nvIN audwrvwdI nIqI kdoN SurU kIqI geI?  
(a)  1970   (A)1980  (e)    1991   (s) 2006 
au`qr:- (e)    1991     
pR.2;- dyS dI pihlI audXoigk nIqI kdoN AYlwnI geI? 
(a)1947    (A) 1948  (e)  1956    (s) 1977 
au`qr:- (A) 1948  
pR.3;-  nvIN audXoigk nIqI iv`c srvjnk Kyqr leI ikMny audXogW nMU sur`iKAw r`iKAw 
igAw hY?  
(a) 2   (A) 4  (e)    5   (s) 6 
au`qr:-  (a) 2   
pR.4;- lwiesYNs dI smwpqI kdoN kIqI geI? 
(a) 1990   (A) 1991  (e)  1999    (s) 1956 
au`qr:- (e)  1999 iv`c   



pR.5;- hyT iliKAW iv`coN ikhVw audXog lgwaux leI lwiesYNs lYx dI jrUrq hY? 
(a) Kqrnwk rswiex (A) sur`iKAw aupkrx (e) qMbwkU   (s) auprokq swry 
au`qr:- (s) auprokq swry 
KwlI QwvW iv`c shI Sbd cux ky Bro; 
pR.1;- Bwrq dI pihlI audXoigk nIqI .......... duAwrw pyS kIqI geI[(jvwhr lwl 
nihrU, iSAwmw pRswd muKrjI) 
au`qr:- iSAwmw pRswd muKrjI  
pR.2;- 1948 dI audXoigk nIqI ny ........... ArQivvsQw dI nINh r`KI[    
         (imSrq,pUMjIvwdI) 
au`qr:- imSrq 
pR.3;- FEMA iv`c ivdySI vtWdrw .......... qy jor id`qw jWdw hY[(inXMqrx, pRbMDn) 
au`qr:- pRbMDn 
pR.4;- nvIN audXoigk nIqI Anuswr gYr-pRdUSx audXogW nMU C`f ky swrIAW iekweIAW ngr 
dI sImW qoN ............. iklomItr dUr l`gxgIAW [   (25 , 50 )  
au`qr:- 25  
pR.5;- vrqmwn iv`c ikMnIAW vsqUAW dw auqpwdn lGU audXogW duAwrw kIqy jwx leI 
sur`iKAq hY? 
au`qr:- 20 vsqUAW[ 
shI/glq d`so; 
pR.1;- nvIN audXoigk nIqI dw audyS in`jI Kyqr qy rok lgwauxw hY[ 
au`qr:- glq[ 
pR.2;- nvIN audXoigk nIqI 2001 iv`c pyS kIqI geI[ 
au`qr:- glq 
pR.3;- nvIN nIqI Anuswr bhuq swry audXogW iv`c ivdySI invyS dI sImW 100% kr id`qI 
hY[ 
au`qr:- shI[ 
pR.4;- srkwr v`loN audXoigk (ivkws Aqy inXmn)AYkt 1951 Anuswr swl 1952 iv`c 
lwiesYNs pRxwlI ApxweI sI[ 
au`qr:- shI[ 
pR.5;-  1951 qoN 1991 q`k 17 audXog srvjnk Kyqr leI sur`iKAq kIqy gey sn[ 
au`qr:- shI 
bhuq Coty auqrW vwly pRSn                 
pR.1;- nvIN audXoigk nIqI dI mu`K ivSySqw kI hY? 
au`qr:- nvIN audXoigk nIqI ie`k Ku`lI Aqy audwrvwdI nIqI hY[ 
pR.2;- Bwrq srkwr ny audXoigk nIqI (ivkws Aqy inXmn) AiDinXm kdoN bxwieAw? 
au`qr:- 1951 iv`c[ 
pR.3;- Bwrq iv`c pihlI audXoigk nIqI kdoN ApxweI geI? 
au`qr:- 6 ApRYl,1948 nMU[  
pR.4;- nvIN audXoigk nIqI kdoN GoiSq kIqI geI sI? 
au`qr:- 24 julweI 1991 nMU[ 
pR.5;- 1991 dI audXoigk nIqI Anuswr ikMny mu`l q`k dIAW mSInW AwXwq krn leI 
srkwr qoN mnzUrI lYx dI jrUrq nhIN hY? 
au`qr:- do kroV rupey q`k [ 
pR.6;- FEMA dw ivsQwr ilKo[  



au`qr:- Foreign Exchange Management Act. 
pR.7;-FDI dw ivsQwr ilKo[  
au`qr:- Foreign Direct Investment. 

pR.8;- lwiesYNs pRxwlI dy kwrj pRbMD dI jWc krn leI bxweI d`q kmytI nMU iks nwm nwl vI 
jwixAW jWdw hY? 

au`qr:- 'audXoigk lwiesYNisMg nIqI jWc simqI' [   
 
bhuq Coty auqrW v`ly pRSn;           2 AMkW vwly pRSn 
pR.1;- 1948 iv`c audXoigk nIqI iv`c v`fy p`Dr qy audXogW nMU ikhVy cwr vrgW iv`c 
vMifAw igAw sI? 
au`qr:- (i)  srvjnk Kyqr (ii) srvjnk Aqy in`jI Kyqr  (iii) inXMqrx in`jI Kyqr (iv) in`jI 
Aqy sihkwrI Kyqr 
pR.2;- audXoigk nIqI  qoN kI Bwv hY? 
au`qr:- audXoigk nIqI qoN Bwv aunHW iviBMn isDWqW Aqy kMmW qoN hY jo dyS iv`c audXogIkrx leI 
bxwey jWdy hn [ audXoigk nIqI ie`k aupkrx  hY ijsdI shwieqw nwl srkwr ivkws pRikirAw 
iv`c Bwg lYNdI hY[  
pR.3;-  1991 dI audXoigk nIqI ADIn 'rwStrI nvInIkrx in`DI'  iks vwsqy bxweI geI 
hY? 
au`qr:- 1991 dI audXoigk nIqI ADIn 'rwStrI nvInIkrx in`DI'   CWtI kIqy gey mulwzmW 
Aqy ikrqIAW dy punrvws dy leI smwijk sur`iKAw Xojnw bxweI geI hY[ 
 
 
 
pR.4;- lwiesYNisMg dI smwpqI qoN kI Bwv hY ? 
au`qr:- ies dw ArQ hY audXog dI sQwpnw leI lwiesYNisMg nMU Kqm krnw [ nvIN nIqI dy 
Anuswr isrP 15 audXogW nMU C`fky bwkI audXogW dI sQwpnw krn leI srkwr qoN lwiesYNs lYx 
dI loV nhIN hY[1997 iv`c iehnW audXogW dI igxqI G`t krky 14 kIqI geI hY[     
au`qr:-  
Coty au`qrW v`ly pRSn;          4 AMkW vwly pRSn 
pR.1;- audXoigk nIqI dw mh`qv kI hY? 
pR.2;- audXoigk lwiesYNisMg dy kI audyS hn[ 
pR.3;- 1948 dI audXoigk nIqI dIAW cwr mu`K ivSySqwvW d`so[ 
pR.4;- 1956 dI audXoigk nIqI dIAW cwr mu`K ivSySqwvW d`so[ 
pR 5;- Bwrq 1956 dI  audXoigk nIqI dy mu`K audyS kI hn? 
pR.6;- Bwrq dI nvIN audXoigk nIqI dy mu`K audyS kI hn?  
pR.7;- 1991 dI audXoigk nIqI dIAW cwr mu`K ivSySqwvW d`so[ 
v`fy au`qrW v`ly pRSn;          6 AMkW vwly pRSn 
pR.1;- 1991 dI nvIN audXoigk nIqI dIAW mu`K ivSySqwvW dw vrxn kro[ 
pR.2;- audXoigk lwiesYNisMg nIqI qoN qusIN kI smJdy ho? Bwrq iv`c ies dy audySW Aqy 
kwrjW dw mulWkx kro[ 
 

jmwq-10+2 



AmndIp kOr lYkcrwr 
ArQSwsqr                                                                                  
s.s.m.s.s.skUl, 
twaUn hwl, AMimRqsr 

cYptr- 9 (Bwg-bI) byruzgwrI 
 
iek AMk vwly pRSn 
 

pR 1) ikrqI qo kI Bwv hY? 

au 1)  iksy vI auqpwdk gqIivDI iv`c kwrjSIl ivAkqI nUM ikrqI ikhw jWdw hY[ 

pR 2)  ruzgwr  qo kI Bwv hY? 

au 2)  ruzgwr auh gqIivDI jW ikRAw hY ijs dy is`ty vjoN  Awmdn dI pRwpqI huMdI hYY[ 

pR 3)byruzgwrI qoN kI Bwv hY? 

au 3)  auh AvsQw ijs iv`c mn`uK vrqmwn mzdUrI  dI dr qy kMm krn nUM iqAwr hn pr 

auhnW nUM kMm nhIN imldw[ 

pR 4)  ................ byruzgwrI dw ie~k  smwijk kwrn hY[(pMUjI inrmwx iv`c kmI 

/Asmwnqw) 

 au 4) Asmwnqw 

 pR 5)  shI jW glq d`so[ 

     ikrq pUrqI nUM mwnv idvs dy rUp iv`c  mwipAw jWdw h Y[ 

 au 5) shI 

 

 pR 6) sihBwgqw dr =     kwrj bl 

                        ___________x100          (shI /glq) 

                         kul jnsMiKAw 

au 6)   shI 

 

pR 7)  Bwrq iv`c AidRS byruzgwrI mu`K qor qy iks Kyqr iv`c pweI jWdI hY? 

au 7)  KyqI Kyqr 

pR 8)   isrP ................ ikRAwvW iv`c lgy lokW nUM ikrqI ikhw jWdw     hY[(auqpwdn / 

aupBog) 

----------------------------------------------------- 



do AMkW vwly pRSn 

pR 1)   byruzgwrhox dIAW kI SrqW hn? 

au 1)  hrykkMm nw krn vwlw ivAkqI byruzgwr nhIN huMdw[ byruzgwr hox leI ku~J SrqW dwpUrw 

hoxw zrUrI huMdw hY :- 

1.ivAkqI kMm krn leI iqAwr hovy 

2. mOjUdw mzdUrI dr qy kMm krn leI iqAwrhovy 

3. kMm krn dy kwibl hovy 

      4. pr aus nUM kMm nw imly 

qW auh ivAkqI byruzgwr  hovygw[ 

pR 2)  ruzgwr dw ArQ ilKo[ 

au 2)  1.ivAkqI kMm krn leI iqAwr hovy 

 2. mOjUdw mzdUrI dr qy kMm krn leI iqAwr hovy 

3.kMm krn dy kwibl hovy 

4.hux jykr kMm iml jwvy 

 qW auhivAkqI ruzgwr iv`c hovygw[ 

pR 3)  Alp ruzgwr dw ArQ ilKo [ 

au 3) 1. ies iv~c iek ivAkqI nW qW pUrI qrHW nwl byruzgwr huMdw Aqy nW hI pUrI qrHW nwl 

ruzgwr iv`c huMdw hY[ 

2. ausnUM ijnW smW kMm imlxw cwhIdw hY, aus qoN G~t smyN leI imldw hY jW AwpxI Xogqw 

qoN G~t kMm imldw hY[ 

pR 4)  idRS Alp ruzgwr dw ArQ d`so[ 

au 4)   jykr ivAkqInUM ijnW smW kMm imlxw cwhIdw hY, aus qoN G~t smyN leI imldw hY qW auh 

Alp ruzgwrI hY[ Bwv Bwrq dI 6vIN Xojnw dy Anuswr jykr iksy nUM ruzgwr iv`c kihxw 

hY, qW swl iv~c 273 idn Aqy 1 idn iv~c 8 GMty dw kMm imlxw zrUrI hY[ Alp ruzgwr 

iv~c ies qoN G`t kMm imldw hY[ 

pR 5)  AidRSAlp ruzgwr dw ArQ d`so[ 

au 5)  ies iv`c iek ivAkqI nUM vyKx qy qW ijnW smW kMm imlxw cwhIdw hY, aunW  smW imldw 

hY, Bwv auh vyKx qy byruzgwr nhIN huMdw, pr kMm AwpxI Xogqw qoN G`t imldw hY, ijvyN ik 

jykr iek AYm ey pws ivAkqI iksy dPqr iv~c cpVwsI l~igAw hovy, qW kMm ausdI 



Xogqw dy mukwbly G~t hY, ijs krky auh AidRS Bwv nW idKweI dyx vwlw Alp byruzhwr 

hovygw[ 

pR 6)  byruzgwrI dw mwp ikvyN kIqw jWdw hY? 

au 6)           byruzgwrI = ikrq bl – kwrj bl 

                   = 80 kroV – 50 kroV 

                   = 30 kroV 

pR 7)  c`krI byruzgwrI qoN kI Bwv hY? 

au 7)  ArQivvsQw iv~c  AwriQk c~krI auqwr-cVHwv hox krky Bwv mMdI Awid Awaux krky 

jdoN mzdUr byruzgwr ho jWdy hn, qW aus  nUM c~krI byruzgwrI ikhw jWdw hY[ 

pR 8)  byruzgwrI nUM dUr krn dy koeI do suJwv ilKo[ 

au 8)   1. Bwrq dI is~iKAw pRxwlI nUM ik~qw kyNdirq bxwieAw jwxw cwhIdw hY, Bwv is~iKAw 

ies qrHW dI hovy ik ividAwrQI is~iKAw pRwpq krn qoN bwd Awpxw Kud dw koeI kMm kr 

skx Aqy auhnW nUM byruzgwr nw rihxw pvy[ 

        2. Bwrq iv~c vDyry byruzgwrI KyqI Kyqr iv`c hY ij~Qy iek qW CUpI hoeI byruzgwrI Aqy 

dUjw mOsmI byruzgwrI pweI jWdI hY[ audXogW dw ivkws krky CUpI hoeI byruzgwrI nUM Aqy 

bhu-PslI pRxwlI nUM SurU krky mOsmI byruzgwrI nUM hl kIqw jw skdw hY[ 

pR 9)  Bwrq iv`c ruzgwr dI sm`isAw dy muK pihlU ikhVy hn? 

au 9)  Bwrq iv`c ruzgwr dI sm`isAw dy muK iqMNn pihlU hn: 

1. dyS dI ku`l  jnsMiKAw iv`c mzdUrW dw Anupwq G`t hY[ 

2. mzdUr SkqI dw iek pRm~K ih`sw byruzgwr jW Alp-ruzgwr hY[ 

3. mzdUrW dI AOsq auqpwdkqw Aqy Awmdn bhuq G`t hY[ 

_______________________________________________ 

cwr AMkW vwly pRSn 

pR 1) koeI cwr qrwHN dI byruzgwrI bwry ilKo [ 

pR 2)  mnrygw qy not ilKo[ 

pR 3)    byruzgwrI nUM dUr krn dy suJwA ilKo [ 

Cy AMkW vwly pRSn 

pR  1)  byrujgwrI nwl sbMDq DwrnwvW dw aulyK kro [ 

pR 2)  byruzgwrI dIAW v`K v`K  DwrnwvW dw vyrvw dvo [ 

pR 2)  Bwrq iv`c ijAwdw byruzgwrI hox dy koeI 6 kwrx ilKo[ 



pR 3)   byruzgwrI nUM G`t krn leI srkwrI XojnwvW dw vrxn krO[ 

 

pwT-11 DwrxI AwriQk ivkws 

 

 -fw: rxjoD isMG lYkcrwr 
 ArQSwsqr s.s.s.s. 

                                                                   quMgvwlI, biTMfw  

ie`k AMk vwly pRSn 

bhuivklpI pRSn- 

pR.1 : vwqwvrx ___________ dI guxv~qw nUM vDwauNdw hY[  (jIvn/DUMAW) 

au`qr:- jIvn 

pR.2 : DwrxI ivkws dI DwrnW dw ivkws sB qoN pihlW sB qoN pihlW _________ 

irport iv~c kIqw igAw sI[                           (mwnv 

ivkws/bruMflYNf) 

au`qr:- bruMflYNf 

pR.3: audXoigk mSInW _______ pRdUSx dI vjwH hY? (Avwz/im~tI) 

au`qr:- Avwz 

pR.4: auqpwdn iv~c vwDw hox dy nwl-nwl AwriQk kilAwx iv~c hox vwly vwDy nUM 

________ kihMdy hn[ (AwriQk ivkws/DwrxI ivkws)  

au`qr:- DwrxI ivkws 

pR.5: vwqwvrx iv~c ikhVy q~qW nUM Swiml kIqw jWdw hY? 

  (a) jYivk  (b) AjYivk (c)  dono a Aqy b (d) iehnW iv~coN koeI nhIN 

au`qr:- (c) dono a Aqy b 

pR.6: inmnilKq iv~coN ikhVw kwrn Ejon dI prq nUM pRBwivq krdw hY? 

 (a) BU-Kor (b) vDdw mSInIkrn (c) prwlI nUM A~g lw ky swVxw  (d) ieh swry 

au`qr:- (d) ieh swry   

pR.7: pRdUSx inXMqrx borf dI sQwpnw iks swl iv~c hoeI? 

 (a) 1954 (b) 1964 (c) 1974  (d) 1984  

au`qr:- (c) 1974 

ie~k Sbd jW ie~k vwk iv~c au~qr vwly pRSn- 



pR.8: DwrxI ivkws dIAW koeI do mu~K ivSysqwvW dy nW ilKo? 

au`qr:- kudrqI swDnW dI kuSl vrqoN Aqy swP suQrw vwqwvrx    

pR.9: jIvn dI guxv~qw qoN kI Bwv hY?  

au`qr:- jIvn dI guxv~qw qoN Bwv hY lokW nUM inrog Aqy is~iKAk jIvn dw imlxw[ 

 shI glq d`so- 

pR. 10: BUmI dy pqn qoN kI Bwv hY?  

au`qr:- BUmI dy pqn qoN Bwv BUmI dy aupjwaUpn dw lgwqwr Gtxw hY[ 

do AMkW vwly pRSn- 

pR. 11: AwriQk vwDy qoN kI Bwv hY? 

au`qr:- AwriQk vwDy qoN Bwv dIrGkwl iv~c dyS dI vwsqivk rwStrI Awmdn jW vwsqivk 

pRqI ivAkqI Awmdn iv~c hox vwly lgwqwr vwDy qoN hY[ 

pR.12: AwriQk ivkws qoN kI Bwv hY? 

au`qr:-AwriQk ivkws qoN Bwv dIrGkwl iv~c lokW dy jIvn p~Dr dI guxv~qw iv~c hox vwly 

privrqn dI pRikirAw qoN hY[ 

pR.13: icr sQweI (DwrxI) ivkws kI huMdw hY? 

au`qr:-icr sQweI (DwrxI) ivkws qoN Bwv Aijhy ivkws qoN hY ijs iv~c lokW dIAW vrqmwn smyN 

dIAW loVW ies pRkwr pUrIAW kIqIAW jWdIAW hn qW ik Biv~K dIAW pIVIAW duAwrw AwriQk 

ivkws pRwpq krn dI Xogqw au~pr koeI nwkwrwqmk pRBwv nhIN pYNdw[ 

pR.14: hirq rwStrI Awmdn dw mwp ikvyN kIqw jWdw hY? 

au`qr:-hirq rwStrI Awmdn dw mwp hyT ilKy PwrmUly dI shwieqw nwl kIqw jWdw hY- 

hirq rwStrI Awmdn= rwStrI Awmdn-kudrqI pUMjI dI iGswvt 

pR.15: vYSivk qwpmwn vwDy qoN kI Bwv hY?                

 au`qr:- vYSivk qwpmwn vwDy qoN Bwv qwpmwn iv~c hOlI hOlI Aqy lgwqwr hox vwly vwDy qoN hY[ieh 

vwqwvrx iv~c PYl rhy hr qrW qy pRdUSx Aqy jMglW dI ktweI dy kwrn hr swl vDdw jw irhw 

hY[ 

pR.16:  vwqwvrx dI pirBwSw ilKo[ 

au`qr:- vwqwvrx qoN Bwv auhnW pRsiQqIAW Aqy auhnW dy pRBwvW qoN hY jo iksy vI sQwn qy iksy vI 

mnu~K dy jIvn nUM pRBwivq krdy hn[  

pR.17: vwqwvrx srMKx leI koeI do aupwA ilKo[ 

au`qr:- pRdUSn qoN pYdw ho rhy KqirAW sMbMDI lokW nUM jwgirq krnw cwhIdw hY[vwqwvrx srMKx 



bwry srkwr duAwrw bxwey gey kwnUMnW dI sKqI nwl pwlxW krwauxI cwhIdI hY[ 

cwr AMkW vwly pRSn- 

pR.18: DwrxI ivkws dI loV qy koeI qrk BrpUr au~qr ilKo[ 

pR.19: sMswDnW dy AiqAiDk aupXog nUM rokx dy aupwA ilKo[ 

Cy AMkW vwly pRSn     

pR.20: DwrxI ivkws dIAW ivSySqwvW ilKo[ 

pR.21:AwriQk aun~qI, AwriQk ivkws Aqy DwrxI ivkws iv~c AMqr ilKo[ 

 

 


